

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közli.

Pangás mindenfelé.

A magyar közgazdasági életnek szomorú jelenségeit kell ezuttal toll-hegyre vennünk. A tartós megfigyelés helyzetéből nézve a dolgozókat, valószínűleg megdöbbentők azok a jelenségek, amelyek a magyar kereskedelem, a magyar ipar — és ami ezeknek éltető eleme — a magyar vállalkozási kedvnek teljes lethargiába süllyedésére mutatnak.

Évek óta tart ez az állapot. Valószínűleg átka Magyarországnak. Megakadályozza fejlődésében és valami szemmel láthatatlan sorvasztó belső kórhoz hasonló erővel időről-időre mutatja meg a magyar közgazdaság összes relációiban félelmetes erejét.

A tőke érzékenyebb, mint a vakon bizó magyar lélek, azt sem pacifikálni, sem agyonbeszélni, még kevésbé vele paktumot kötni — sohasem lehet. Mindig azt cselekszik és arra vállalkozik, amiből méltó és állandó hasznot remél. Kalandokba, a maga összeségében értve, államot fentartó, nemzetet tápláló erejével, egyszerűen nem is bocsátkozhatik. Sokkal hamarabb boszulná meg magát a gazdasági élet kijászhatatlan törvényszerűsége. És ha némely vonalán az ilyen bizonytalan gazdasági életnek, mégis belemenne

egyetlen és bizonytalan kilátásaival, szokott vállalkozásaiba, több mint bizonyos, hogy elszámítaná magát és nem bírván összevágó kontaktusba jutni a szükségszerűen egybekapcsolódó, de ily viszonyok között kevésbé kevés és mindenképpen tartózkodásra utalt egyéb gazdasági érdekeltségekkel, csak egy szomorú sorsra jutna ugyanis: fölemészteudé önmagát.

Ez pedig semmiféle vállalkozási kedvnek és szellemnek nem lehet sem célja, még kevésbé feladata.

A tőke és a vállalkozás ezért és tisztán ez okból tartózkodó már évek óta Magyarországon és ami ezzel összefügg, a gazdasági élet vérkeringése, ezért oly ványadt, megrekedt és betegséget okozó.

A bajok legtetején járunk már e tekintetben és lehetetlen volt ezt meg nem állapítanunk azzal a féltékenykedő gondossággal, amelylyel hivatászerűen figyeljük a magyar közgazdasági élet napi jelenségeit. Bizonytalan és ideges kapkodásokra van nagyon sok példa. Megokolatlan tőkeemelések, fuzionálások és légiója a félbenmaradt alapítási tervezgetéseknek.

Ugyancsak biztos jelei annak, hogy érzi minden faktor, hogy Magyarországon valaminek legközelebb történnie kell, ami kivezeti az országot

a kínos és állandó bizonytalanságból, hogy minden gazdasági erőtevéző harmonikus munkában érvényesülve, előbbre vihesse e kátyuba jutott ország dolgát.

Nagyrészen iparosainkban és kereskedőinkben a hiba, hogy semmi sem történik érdekükben. Ha lenne egy nagy országos szervezet, amely valódi pezsgő életet élne, amelynek vezetősége abban a tudatban szállna sikra a közös érdekekért, hogy az egész magyar kereskedő- és iparosvilág áll a háta mögött: akkor nem lennének ezek a siralmas állapotok. Nincs vezér és így természetes, hogy elzúllik a nyáj.

A bor törvénye.

Jó 40 esztendeje, hogy hamisítják a borainkat a legnagyobb rekordját a borhamisítás a filokszera pusztításai idején érte el, amikor sokkal több szüret esett meg a pincében, mint a szőlőhegyeken.

Emlékezünk, milyen szenzációt keltett annak idején egy pécsi nagyborkereskedő kihágási ügye, amelynek borhamisítás szolgált alapul. Azon csodálkozott a világ, hogy mért éppen azt az egy borkereskedőt veszi elő a hatóság, sőt az akkori belügyminiszter, amikor a legelső korcsmában annyi corpus delictit találhatni, amennyi csak kell.

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-,

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit.

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.

—43

Az Igazgatóság.

TARCA.

A HÁROM ÖLTÖNY.

Irta: **Catulle Mendés.**

Bár alig volt tizenöt éves, a Mataquin király lánya, nem szünt meg az örömeire gondolni, melyekkel egy szép királyfi szerelme járhat. Egy reggel, míg a komornái fésülték a tükör előtt, a szép hosszú haját, megesezt vele, hogy kiejtette a száján, hogy ő bizony szeretne férjhez menni.

Kétségen kívül volt valami illetlen ebben a vallomásban. Nem illik fiatal lányoknak ily nyíltan bevallani titkos gondolataikat; amelly napon az ily nyíltság megszűnik kárhóztatandó lenni, okvetlenül megsüketülne az ember a rut és szép, idős és fiatal lányok nagy számának a hangjától, kik eme kiáltásokkal járnak be az utcákat: Férjet! férjet!

Holda tündér, ki keresztanyja volt a királylánynak, mind a mellett nem neheztelt

meg rá, e szelesen leleplezett vágyódás miatt, béketűrő tündér volt, dacára, hogy nem volt ment minden maliciától.

A szoba ajtója varázslatra feltárván, látni lehetett őt belépni pompás öltözetben, mosolygó arccal; hat kis néger, kik afrikai manók lehetek, három bőröndöt cipelt mögötte. És ezek a bőröndök a legszebbek voltak a világon; az egyik ezüsttel kivert, a másik arannyal; a harmadik csupa drágakő.

— Eih, jó napot, keresztlánykám!

— Ejh, jó napot, keresztanyám.

— Igaz, tehát csakugyan, hogy türelmetlen mint az apró csipkerózsák, melyeket boszant bimbóban maradni, te is férjre vágyakozol?

— Igaz, hogy nem viseltetném semmi ellenszenvvel a házasság iránt, ha olyan férjet ajánlanának, aminőt én óhajtok, és hogy egy szóval mindent megmondjak, hasonlót ahoz a királyfihoz, ki néha megjelenik álomban.

— És minő az a királyfi, kiről álmodozol?

— Oh, látni sem lehet olyan szép, mint ő!

— De mégis?

— Legelőbb is, a lehető legnagyobb pompával és a legfinomabb izléssel van öltözve.

— A jól öltözött királyfik nem ritkák errefelé.

— Üde arcán üdék az ajkai és rózsásak, mint a harmattól nedves rózsa.

— A szépszáju királyfik sem ritkák.

— Kék szemekben olyan mély, olyan végtelen szelidség honol, hogy ha beléjök néz az ember, azt hinné, hogy az egész égboltot látja két átlátszó zafiron keresztül.

— Hm, hm! — mondta a tündér, az ilyen szemek épen nem közönségesek; talán fáradságodba kerülne ilyeneket találni. Szerencsére, miután én jó vagyok s nem akarok annak kitenni, hogy megbánd a választásodat, megengedem, hogy háromszor menj férjhez. Az ördögnek kellene beleavatkozni, ha három férj közt nem találkoznék egy, akivel teljesen meg leszesz elégedve.

Volt idő, amikor minden borkereskedő, minden korcsmáros, sőt a legtöbb bortermelő is hamisította a borokat; a filokszerá kirágtá a szőlőt, mégis volt bor kvantum százisz. Ezekben a szomorú esztendőkből szokott le a magyar ember a borról s innen datálódik a pálinkafogyasztás rohamos emelkedése.

Borkivitelünk teljesen tönkre ment — főleg a hamis borok miatt. Annyira tönkre ment, hogy bár husz esztendő múlt el a filokszerá pusztításai óta s bár azóta az új, a regenerált szőlőkben rengeteg mennyiségű bor termett, különösen az idén, amikor kitűnő volt a termés: elveszített jó hírét a magyar bor ma sem tudta visszanyerni a külföldön s a bizalmatlanság még ma is olyan nagy. Darányi törvénye, amely fogság-büntetéssel sújtja a borhamisítót, alkalmas arra, hogy visszaállítsa a magyar bor jó hírét a külföldön. Ha tíz, vagy akár öt esztendő előtt hozták volna meg ezt a törvényt, bortermelésünk és kivitelünk sokkal kedvezőbb helyzetben lenne, mint ma, amikor a gazda nem tud tudni a borán amiatt — mert sok termett neki.

Ez nem vezethető vissza másra, mint a magyar bor elrontott hírére a külföldön. De ismétljük, joggal remélhetjük, hogy ha a külföld értesül róla, hogy nálunk szigorú törvény óvja a bor tisztaságát s jó ízét, a bizalom helyreáll s borkivitelünk ismét virágzásnak indul — holmi három-százezer koronával szubvencionált borkereskedelmi társulatok nélkül is!

Darányi javaslatának tárgyalásán hárman is felszóltak, akik némely a borhamisításra vonatkozó szakaszt túlszigorúnak tartanak. Nem tudunk szinpatizálni e felszólalásokkal, mert meg vagyunk győződve róla, hogy csak a legszigorúbb s a legkérelhetlenebbül végrehajtott törvény alkalmas a borhamisítás megállítására nálunk, ahol ez a gyalázatos mesterség oly mélyen befészkelte magát. Mihelyt enyhítjük a borcukrok használatára vonatkozó szakaszt, máris módot adunk kibuvókra, melyeket raffinált borkereskedők, korcsmárosok s korrumpált hatósági közegek kényük-kedvük szerint kihasználhatnak.

Ezt a törvényt alkalmasnak találjuk arra, hogy a magyar bort úgy a bel-, mint a kül-

földön talpra állítsa. De nem elég, ha jó, tiszta lesz a borunk. Olcsóbbnak is kell lennie. Ma a megiható bor hatvan fillérrel kezdődik, félig-meddig jó bor nem kapható egy koronánál olcsóbban. Horribilis ár ez. Ennyi pénzért egy liter pálinkát is kap a szegény ember, aki részeges, három napig is részegeskedhetik belőle. A sör is olcsóbb százötven százalékkal. A fogyasztást megbenjíti a magas fogyasztási adó.

Hiába van a jó, tiszta borunk, a legszélesebb néprétegek nem fogyaszthatják, mert drága. Az a publikum, amely a közepes minőséget fogyasztaná, kénytelen tartózkodni a bortól.

Nemrégiben bortermelők küldöttsége járt a pénzügyminiszternél, kérve a horribilis borfogyasztási adó eltörlését, vagy legalább megszüntetését. Előadták, hogy e nagy adó miatt nem tudnak tudni a boraikon, olyan silány árt kínálnak nekik a kereskedők, akik akik a nemzetközi piacra alkalmazkodnak. Külföldön olcsó a bor, miután nem nyomja a nagy adó. S ez okozza, hogy míg a termelő nálunk a leghitványabb áron kénytelen tudni a boron, addig a fogyasztó méregdrágán jut hozzá. A pénzügyminiszter mégis elutasította a küldöttséget. — Jó lett volna ezt a mizériát is szóba hozni, mert hiába hozzák a legkitűnőbb törvényeket: a drága bornak nem lehet nagy fogyasztása az ilyen szegény országban.

Aki gyakorlati észjárással itéli meg a világ sorát, az az alkoholizmus pusztításának megállítására olcsó borban keresi. Régi világban, amikor olcsón lehetett kapni a tiszta bort, a falusi magyar nép alig ismerte a pálinkát és sem testileg, sem erkölcsi eg nem pusztult aunyira, mint mostanában.

Ujdonságok.

— Születésnap estélyt tartott járásunk szeretett főbirája: Tary István ur e hó 26-án. Mintegy 20-an jelentek meg községünk előkelőségeiből a vacsorán s üdvözölték a házigazdát, elhalmozván őt és kedves nejét ez alkalomból szerencsekívánataikkal. Nem kuttattuk ki az esztendők számát, amejyek ér-

De csakhamar rájött, hogy a szép ruha nem olyan előny, mely fölslegessé teszi a többiekét. A férjén, mikor reggel pongyolában volt, nem volt több semmi, ami hasonlított volna a királyfihoz, kit álmában látott. Hol voltak a szelid, mély szemek?

Lassankint nagyon roszkedvű lett, egész nap a szobájában maradt s a sarokba húzóda sirdogált úgy, hogy roppant fáradságába került illő levertséget mutatni aznap, midőn hírül hozták neki, hogy a golcondai császár unokaöcsét, ki nagy vadász volt, felfalták az oroszlanok a hegyek közt.

Miután gyászt viselt több mint félévig, elkezdte gondogtatni magában, hogy mitsem kötelezi őt özvegyiségre. És gyöngéden meghatva érezte a szívet egy lovag láttára, ki éppen udvarukba érkezett és ki tornajátékban diadalt aratott a legvitézesebb harcosokon.

Ez a főnemes nemcsak pompás öltönyöket viselt, de üde arcán rózsásak is voltak az ajkai, mint a harmattól nedves rózsza.

A királyleány nem tudott hová lenni örömeiben, mikor megtudta, hogy a lovag nőül szándékozik őt kérni. Beleegyezett ebbe az új egybekelésbe.

Kivette a szinarany bőrdönből az arany és csillagszín ruháját s elragadtatva öltötte magára az esküvőre.

De csakhamar rájött — a csók édesége dacára — hogy nem elég jól öltözködni és fris szájjal birni, mint a virágok, hogy boldoggá tegyen valaki egy olyan elegáns fiatal nőt, mint ő.

demes és nagyrabecstült főbiránk homlokán sem vonultak el barázdák hátrahagyása nélkül s amely alkalmat adott ez ünnepélyes összejövetelre. Megelégszünk azzal a kellemes hírrel, hogy mostani születésnapját is teljes egészségben érte meg s kívánjuk a magunk részéről is az ünnepeltnek, hogy a Mindenható mentől jobban kedvezen neki az élet-évek osztogatásánál.

— Advent. Két Advent van. Az egyiket ünnepeljük, a másikat éljük. Az egyik emlékünnepe a hálás kereszténységnek, mely beleéli magát a régi évezredek reményébe; a másik Adventben mi magunk élünk, hogy megoldjuk a nagy jövődőség feladatát; e részben mi is homályban élünk; homályban, amelyet a végesség, a földi lét a gyarlóság vet szivre, észre és életre; e homály közös, benne élt Ádám, Áb.ahám, Dávid, Izaiás. ker. szent János, szent Gergely, assissi szent Ferenc és az utolsó jó lélek, mely tegnap távozott el; mi is mindnyájan szabadulást kerestünk; „Üdvözítőt várunk“ — mondja szent Pál — „ki elváltoztatja ez alacsony testi életet“. Folyik a „salus“ A régiek várták a világosságot s mi is várunk és imádkozunk: Lux perpetua luceat eis! A régiek keresték az Isten országát, hazájukat, mi is mondjuk; nincs itt maradandó helyünk, hanem a jövődőt keressük. Utón vagyunk, keressük a jobbat, a megváltást. Ezért mondjuk: Advent van!

— Vizvezetékünk csakugyan megéri a Lucza napját, anélkül, hogy akkorra készen lenne. Rá fog illeni egészen, hogy úgy készült, mint a Lucza székje, amelyről a krónika azt tartja, hogy egyik Luca napjától a másik Luca napjáig szokott készülni. A késedelmes előhaladás az érdekeltségi tagok némely részét vissza is tartotta attól, hogy a telken való tovább vezetést a vállalatra bizák, hanem házilag eszközöltették a belső vezeték fölszerelését. A közönség arra kíváncsi most már, hogy miként leszen eszközölhető a vállalat szerződészerű lebonyolítása. Vannak, akik kedélyesen fogják föl a dolgot azon oknál fogva, mert hogy a vállalat nem tartotta be a szerződést s amíg a szerződészerű kötelezettségnek eleget nem tesz, addig az érdekeltségi tagok a fizetésre nem kötelezhetők. Azt hisszük, hogy a végrehajtó bizottság megfogja védeni tudni az érdekeltség jogait s amíg a vizvezetési hálózat a próbának alá nem lesz vetve s azt jó

— Mit, háromszor? — kérdezte pirulva a királylány.

— Nem egy és ugyanazon napon! Gondom lesz rá, hogy illő időközökkel vess menyegzőid közé. Különbben, ha ennyi férjhezmenetel meg is van engedve, de nincs rád erőszakolva; semmi sem gátol benne, hogy annál maradj, akivel meg leszesz elégedve.

De végre is több próbát tehetsz; és ezt hoztam neked három bőrdönt; az egyikben, mely ezüstveretű, egy csipkés fehér selyemruha van, melyet első menyegződre öltesz magadra; a másodikban, mely szinarany, nap és csia agszinű ruhát tettünk melyet második férjed elbűvölésére öltesz magadra; és a harmadik nászruha — a legszebb a három közt — az utolsó bőrdöndbe van zárva, mely csupa drágakő.

Egy idő múlva a golcondai császár unokaöcse jött a Mataquin király udvarába, hogy a leánya kezét megkérje, kinek a szépsége híres volt az egész föld kerekességén. Soha senkinek nem adatott ilyen pompásan öltözött királyfit látni, amelyen ő volt. Tündöklő hóból készültnek látszó bársonyon, könnyű és rózsás muszelineen gyöngy, rubin és kárbunkulus himzéseket viselt, melyek lángvirágoknak tüntek fel.

A királykisasszony elkápráztatva, semmi nehézséget nem támasztott, hogy férjhez menjen a golcondai császár unokaöcséhez.

Kivette az ezüstös bőrdöndből a csipkés fehér selyemruhát s örvendő öltötte magára az esketési szertartásra.

Nem, ez a férj sem volt az, ki kedves álmaiban megjelent előtte; nem voltak neki szelid kék szemei, az áttetsző zafirhoz hasonló.

Buslakodott nappal, kétségbeesett éjjel, minden képzeletet meghaladón boldogtalan volt elannyira, hogy ugyancsak erőt kellett magán vennie, hogy ne mosolyogjon könyein keresztül az nap, melyen hírül hozták neki, hogy a lovagot, ki nagy kalandhajhászó volt, megölte egy gonosz varázsló egy elbűvölt erdőben.

Egy év múlt el a nélkül, hogy a királylány újabb esküvőre gondolt volna. A két első próba sokkal kinosabb volt rá nézve, semhogy kedvet kapott volna egy harmadikkal megpróbálkozni. Elgondolta magában, hogy úgy sem talál soha az ábrándjához hasonló férjet, s elbusulva álmodozott.

Egy este azonban, a mint a királyi park fasorápan sétált, az esthomályban egy fiatal embert látott maga felé közeledni, a ki szebb volt az összes férfiaknál.

Valóban halandó volt-e vagy talán a paradicsomból alászállt valamely angyal? Csillagfénybe látszott öltözöttnek; a szája rózsához volt hasonló, de olyan szép rózsához, hogy a földkerekség egyetlen kertjében sem lehetne hozzá hasonló találni.

És mikor egész közelébe ért a királylánynak, kék szemeiben olyan mély, olyan végtelen szelidség honolt, hogy a királylány az égboltozatot vélte látni két áttetsző zafir kereszttel.

eredménytel ki nem állja; amíg minden tag kellőleg ki nem lesz elégitve, addig nem hagy magával beszélni. Mi bizunk ugyan a vállalat jó irányu törekvésében, sőt mi — e szerény lap kiadóhivatala — várhatunk is a fizetéssel, nekünk az egy csöppet sem sürgős, mivel nálunk már megvan az ártézi kút áldása, de gondolnunk kell azon érdekelttségi tagokkal is, akik azt még sajnálattal nélkülözik.

— Időjárásunk nagyon szeszélyes, mint valami beteges öreg asszony. Néha eső, néha hó esik, megfagy és — kienged. De jól van ez így. Mert a leesett hó és eső az amugy is kiaszott anyaföldet jól megáztatta s a félbenmaradt őszi szántás most már akadálytalanul végezhető.

— Készül az anyási révjáró. A lefolyt héten az anyási révjárás földmunkájába belekezdtek s ha nagyobb hidegek nem járnak, még ez évben elkészülhetnek vele. Mint értesülünk, újévtől kezdődőleg a kocsival való átjárás meg fog indulni ezen révben is. Nem lehet tehát többé panaszuk a mindszentieknek, hogy nincs róluk eléggé gondoskodva. Jövő évtől fogva minden világtáj felé meg lesz az utjuk rövidítve. Választhatnak a révjárók közül, ki-ki a magára nézve előnyösebbet. Mely boldog községnek van messze földön két révjárása? De azért aligha lesz boldog a mindszenti magyar, ha nem lesz a réveken mit hazaszállítania . . . Adja Isten, hogy legyen mindenkinek annyi, amennyi meglegedésére szolgál.

— Uj szivarok és szivarkák. 1908. december 1-től kezdődőleg a magyar dohányjövédék következő új gyártmányai kerülnek elárúsítás alá: I. Az általános forgalomban: „Király“ elnevezéssel szopókás szivarka 10 darabonként az árusok részére 3.60 K, a fogyasztók részére 4.— K, illetőleg 10 darabonként — 40 fillér és egyes darabonként — 04 fillér. II. A belföldi különlegességi forgalomban: a) „Koronás“ elnevezéssel szivar ó felsége arcképével ellátott gyűrűvel 10 darabonként faládjában csomagolva 10 darab ára 7.— K. 1 darab ára — 70 ; b) „Koronás“ elnevezéssel aranyvégű szivarka 100 darabonként 12.— korona. A „Koronás“ szivarok és „Koronás“ szivarkák egyelőre csak Budapesten és Pozsonyban hozatnak forgalomba.

— Vasuti baleset. Csak a szerencsés véletlennek köszönheti Wimmer Béla takarékpénztári főkönyvelő, hogy a vasutasok ke-

Ah, most az egyszer megtalálta végre a férjét, a minő neki kell! Ott állt előtte, hasonlóan az álmok kéjes tüneményéhez.

Mikor azt mondta, szelidebb hangon, mint a szél végigsikamlása a patak fölött: „Akarsz-e szép királylány a nőm lenni?“ olyan esengés szállta meg, hogy azt hitte, meghal a nagy kéjtől.

Az esküvő napján felnyitotta az utolsó bőröndöt (mely drágaköves volt), hogy kivége belőle a harmadik nászöltőnyt, a legszébbet valamennli közt.

A bőröndben azonban sajtáságos öltöny volt, valóságos szemfödő.

A királylány erre sirásra fakadt, mert megértette, hogy itt a halálórája. Hirtelen rosszul lett s kiadta a lelkét, még az éj beállta előtt.

Ráborították a szemfödőt, belefektették a drágaköves bőröndbe.

Mert hát senkinek sem valósulhatnak meg e földön az ábrándjai. Nem ezen a világon mennek férjhez a királyleányok királyfikhoz, kiknek egyidejűleg pompás ruháik, virághoz hasonló ajkaik és olyan szemek vannak, melyekben az ég végtelen kékje mosolyog.

(V. S.)



gyelméből könnyebb sérülésnél nagyobb baj nem érte. E hó 22-én ugyanis Csongrádról utazott haza az esti motorossal. A szentesi állomáson a motoros nem az állomás előtt, avagy annak közelében állott meg, hanem elvitte utasait le-le egészen a mozdonyházig, ahol az utazóknak korom sötétségben kellett kiszállaniok s egymást kézzel-lábbal tapogatva, keresni a kijáró felé vezető utat. Wimmer Bélának, aki szintén a kijáró, illetőleg az állomás épülete felé igyekezett, a nagy sötétségben egyik lába a váltóba szorult, teste elvágódott s kezével a váltó nyelvére zuhant, amely fél tenyeréről a bőrt lehorzsolta. Csak a hasonló bajok által környékezett utasok segítségével birt veszélyes helyzetéből kiszabadulni s a vasuti vendéglőig jutni, ahol sebét úgy-ahogy kitisztította, s mielőtt újabb vasuti szerencsétlenség érte volna, a magunk vonatával hazazónázott. Nem első eset ez, hogy a motorok oly figyelmenlül távol állanak meg a szentesi állomáson a pályaház-tól. A távol-állás magábanvéve nem volna még oly kárhóztatható cselekmény. De akkor legalább gondoskodják az intézmény helyi vezetősége megfelelő világításról, hogy hasonló esetek jövőben meg ne ismétlődhessenek. Igaz, hogy a sérülést szenvedett ez esetben 8 napon belül gyógyuló sebbel szabadul meg a nagyobb bajtól, de ugyanigy szenvedhetett volna bárki nagyobb sérülést is. Ajánljuk sorainkat az illető körök figyelmébe, hátha lehetne a figyelmenlenségen egy kis körültekintéssel, no meg jóakarattal segíteni.

— Rendkívüli közgyűlést tartott e hó 26-án községünk képviselőtestülete. A községi közegészségügyi szolgálat szervezéséről szóló 1908. évi XXXIII. tc. alapján a községi orvos lakbéré, látogatási díjai stb. voltak le-tárgyalandók. Megállapítottatott a községi orvos részére 400 korona lakbér újévtől kezdve. A látogatási díjak maradtak a régiek. Korom Gáspár képviselő indítványt tett, hogy a gyógykezelés általábanvéve ingyenes legyen mindenkinek, de indítványával magára maradt. — Ugyan Istenem, hány orvos kellene ingyenes gyógykezetésnél a mostani egy helyett?! S ki fizetné azokat? Hiszen a lakbérüket is sok volna kifizetni!

— Gyilkosság vagy öngyilkosság? Szalkai Szabó György kint lakik a csongrádi tanyáján. A mult héten a gazda és a felesége bekocsiztak a városba, a tanyán csak a 19 éves Sándor fiuk maradt. Amikor Szalkai meg a felesége a délutáni órákban visszatértek a tanyára nagyon csudálkoztak, hogy a fiu nemsiet eljűk. Talán elaludt gondolták. Nyugodtan léptek be a nyitva talált ajtón ahol rémülten látták, hogy a fiu a szoba földjén fekszik vérbe fagyva. Költögették, de akkor már halott volt. Mellette feküdt a fegyver. Kétséges azonban, hogy a fiu öngyilkosságot követett volna el, mert a szülők állítása szerint, erre semmi oka nem lehetett. Sőt minden jel arra vallott, hogy valaki úgy lőtte le a szerencsétlent s aztán úgy helyezte el a fegyvert a hullája mellé. A csendőrök, akiknek az esetet jelentették, nyomoztak is, de eddig eredmény nélkül.

— A telefondíjak leszállítása. Postás körökből vesszük azt az értesítést, hogy a kereskedelmi minisztériumban komolyan foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy a telefonhasználati díjakat leszállítsák. Mint értesülünk, már dolgoznak is azon a rendeleten, amely a díjak leszállítását szabályozza, sőt hir szerint az új rend már január 1-én életbe is lépne. Hogy ez a rendelet mit jelentene a telefon kiterjesztésében, az fölösleges is bővebben magyarázni. Tudják azt nagyon jól, hogy a telefon nagyobb mérvű bevezetésének eddig csupán csak az az egy körül-

mény állta útját, hogy sokan drágállották. Amint tehát a díjakkal le fognak szállni, megsokszorosodik a telefonelőfizetők száma s így mig egyrészt a telefon áldásos hasznát nagyobb körben élvezik, addig másrészt a postakincstár is a megsokszorosodott előfizetők száma után nagyobb jövedelmet lát. Mindenképen tehát csak örvendetes reformnak kell üdvözlőnlünk a díjak leszállítását s csak azt az egyet óhajtjuk, hogy az mihamarabb megtörténjék.

— Elutasított fölebbezés. Az Önsegélyző Szövetkezet legutóbbi közgyűlésének tisztújító határozatát bizonyos helyről megfölebbezték. Mint értesülünk, e fölebbezést a törvényszék elutasította s a kistakarék ügyeit most már az ujonan megválasztott igazgatóság fogja intézni. Adja Isten, hogy a több szerencsével!

— A gyógyászat hihetetlen módon haladt a legutolsó évtizedekben. Így például ma a régi, kitűnő háziszser, a csukamájolaj is új formában kapható, mely nemcsak hátrányaitól visszatetsző szagától és ízétől mentes, hanem feltétlenül könnyen emészthető állapotban nyújtja, ami hatásának erejét növeli. És ez a „Scott-féle Emulsió“, melyet minden gyógyszerárban árusítanak.

— Beszakadt iskola. Megrendítő szerencsétlenség történt Dorosmán a lefolyt hét első napján. Az évek óta rozszant iskolaépület menyezete leroskadt s maga alá temetett mintegy husz 6—7 éves leányövendéket. Mint hírlik, kettő közülök alighanem egész életére nyomorék marad, a többi azonban visszanyeri hosszabb-rövidebb idő multán testi épségét. S miért kellett e szerencsétlenségnek megtörténni? Nem egyébert, mint a felekezeti fanatizmus türelmenlenségeért. Nem birván ugyanis Dorosma a tanügyi kiadásokat elviselni, belement az iskoláinak államosításába. Az államosítás követelményeként a régi iskola korszerűleg újjá lett volna építendő. De hogy az építkezés a célnak megfelelhessen, szükség volt a szomszédos harangozó lakás telkére. Ez azonban a r. kath. egyház tulajdonát képezi. Megkérte tehát Dorosma községe az egyházmegye fejt, hogy engedné át iskolaépítés céljaira a harangozó lakását, melynek ellenében hajlandó a község helyette egy talán még értékesebb közeli épületet megvásárolni. A váci püspök: gróf Csáky Károly azonban azt kívánta a községtől, hogy állítson föl neki a község egy három osztályu r. k. felekezeti iskolát, akkor átengedi a harangozó lakását. Hiába vetette magát közbe a tanfelügyelő és a kerület képviselője, nem birták meggyőzni a püspököt arról, hogy a r. kath. hitoktatás elég jól kezeltetik az állami iskolákban is és a község képtelen a kívánt ádozatra. Csáky gróf püspök hajthatatlan maradt. Az épületet megzalatt rágták az öregség bacilusai. Javitották, támaszgatták az építómesterség minden kigondolható fortélyával De amint halál ellen nincs orvosság, azonképen a gondos kezek munkája dacára fölmondotta a szolgálatot a régi iskola épülete és mint megirtuk, omlásnak indult. Az ártatlan, tudománysozmas gyermekek szerencsétlenségére éppen előadásos napon. Nagy szerencse a szerencsétlenségben, hogy a leomlás nem a tanóra alatt történt hanem óra közben, amikor kevesebben tartózkodnak a helyiségben. A község lakossága — mint hírlik — nagyon van háborodva az eset fölött s hire jár, hogyha a kérdés hamarosan nem lesz a községre nézve előnyösen megoldható, hát a tiszta r. kath. lakosság nagy része át fog térni a református vallásra.

— Katalin-bál. Az Iparosok és Kereskedők Köre által minden évben rendezni szokott Katalin-bál ma, vasárnap este fog lezajlani a Bertók-féle vendéglőben, ahol tudvalevőleg a kör helyisége is van. Az a nagy érdeklődés, amely különösen az idei Katalin bál iránt általánosan megnyilvánult, már is biztosítottak engedi remélni a mulatság sikerét. Jegyek egész nap kaphatók a meghívón is jelzett helyeken, este pedig a pénztárnál.

Csenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használata után észlelhető.

A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

oly édes mit a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemésztí még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomásu, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják a SCOTT-féle Emulsiót.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógyszerárban.

— Piaci tolvaj. Kovács Antalné tanyai menyecske a tegnapi hetipiacon meglepődve tapasztalta, hogy motyójából egy nagy tábla szalonna eltűnt. Sajnálkozva panaszolta el szomszédjainak az értékes falat elvesztését, amely szerinte olyan gondosan be volt helyezve motyójába, hogy az onnét ugyan ki nem eshetett, hanem nyilván valami vásári szarka elemelte. A szomszédok figyelmessé lettek a panaszra, de a portékájukra is, hogy nem-e hiányzik az ő hölmijükből is valami? És ekkor kiderült, hogy majdnem mindegyiknek elveszett egyetmása. Kinek szappan, kinek meg kolbász tűnt el a kosarából, de olyan is akadt, akinek egy fazék zsirja veszett el. Nosza megindult a hajsza a szemfüles tolvaj után, aki rövid idő alatt oly sok mindent össze tudott nyalábolni. Huszka András kisbíró, aki közelben volt, szintén értesült az esetről s noha nem tanulta a rendőri tudományt, mégis oly ügyes rőndéri fortélylyal nyomozott, hogy csakhamar elfogta a vásári tolvajt Macelka Ferencné szegvári kórógyoldali lakos személyében, akinél meg is találták az eltulajdonított holmikat, azonfölül 50 korona készpénzt. A kézrekerült asszony azonban, dacára az ellene fölmerült bizonyítékoknak, konokul tagad. Átadták a csendőrségnek, amely valószínűleg rövidesen kideríti, hogy mikép került Macelkáné kosarába a szalonna, kolbász, zsír, nomeg a másfélkilós szappan!

— A bíróválasztás megtörtént. Ugyebár, kissé furcsán hangzik ez a cím, mert mindnyájan jól tudjuk, hogy a községi tisztújítás határnapját még ki sem tűzte a járási főszolgabírói hivatal. És a bíróválasztás mégis megtörtént, még pedig e hó 24-én. De ne hogy tévedésbe ejtsen valakit ez a hírünk, legott sietünk kijelenteni, hogy cigánybíróválasztás volt. Előjáráságunk erre a hivatali méltóságra Kolompár Jánost szemelte ki, aki vállalta is tisztséget. Csak akkor szontyolodott el kissé, amikor előjárásági utasításra meg kellett válni bozontos üstökétől, meg terjedelmes szakállától, amelyet sem ólló, sem beretva még nem érintett soha. Meg könnyen megeshet, hogy a füstösképük rá sem ismernek vajdájukra, mert olyan uri formát adott neki a cigányok által soha igénybe nem vett szépítőintézet.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908

Mindszentségek előjáráságától.

2552/1908. szám.

Hirdetmény.

Mindszentségek képviselőtestületének megbízása folytán alulírott előjáráság közhírré teszi, hogy a községi I., II., III. és IV. számú vadászterületeken a vadászati jog gyakorlása az 1908. évi december hó 10-től 1914 évi január hó 31-ig terjedő időre Mindszentségek község-házánál 1908. évi december hó 9-én délelőtt 10 órakor nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adatik.

Kikiáltási ár az I., II. és IV. számú vadász területnél 80 korona, a III. számú vadászterületnél pedig 120 korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár fele.

A vadászterületekre vonatkozó térkép valamint az árverési feltételek a község-háza tanácstermében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Mindszentségek, 1908. évi november hó 21-én.

Antal András Veres Sándor
jegyző. bíró.

Tüzifa

elsőrendű bükk hasáb ölenként 34 korona. — Akinek nincs kocsija, ugyan-ebben az árban házához is szállítatom. Tisztelettel Baksay József, fakereskedő.

Modern fényképeket

gondos kidolgozással, jutányos áron készít Horváthné fényképészeti műterme Mindszentségekben. Gyermekfelvételek a téli időszakban csak délelőtt 9 órától délután 3 óráig eszközölhetők. Vasárnaponként fűtött műterem.

Naptárak

1909. évre már megérkeztek s belőlük állandóan nagy raktárt tartok. Körülbelül 50 féle kiadás, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, mindenféle árban.

KINCSES KALENDÁRIUM
MIKSZÁTH: ALMANACH

darabonként 2 koronáért kapható Horváth Antal könyv- és papirkereskedésében Mindszentségekben.

Tatai Brikett

Kitűnő szobafűtési szén

jutányos árban azonnal szállítja:

MAGYAR ÁLTALÁNOS KÖSZENBÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT

BUDAPEST, V., ERZSÉBETTÉR 19.

Értesítés.

Van szerencsénk értesíteni a tisztelt közönséget, hogy a beállott waggon-hiány folytán a tüzifa árai rohamosan emelkednek. Ajánljuk, hogy téli szükségletét minél gyorsabban beszerezze, mert megtörténhet, hogy a legnagyobb anyagi áldozatok árán sem lesz képes tüzifához jutni.

Tüzifa-áraink a következők:

Bükk hasáb I. osztályu 36 korona.

Felvágott fa 2 kor. 60 fill. métermázsánként házhoz szállítva.

Kitűnő jó és szagtalan kőszentet kályhafűtésre ajánlunk mmként 3 K 20 fillérért.

Teljes tisztelettel

NAGY TESTVÉREK.